



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. április 16.

bb. 1. sándor györgy és gertler endre a bartók szeminárium tanárai között

i ot./hné/zs/il la

1968. április 16.

sándor györgy, a michigan állami ann arbor-ban élő magyar származású zongoraművész elfogadta a meghívást a nyáron megrendezésre kerülő második bartók-szeminárium zongoratanfolyamain való közreműködésre. bartók 3. zongoraversenyét fogja betanítani, azt a művet, amelyet 1946-ban a philadelphiai szimfónikusokkal, ormándy jenő vezényletével ő mutatott be elsőként a világon. az amerikában élő magyar művész itt tartózkodása alatt fellép a károlyi-kerti nyári hangversenyeken is.

a hegedűtanszakot gertler endre hegedűművész, a brüsszeli zeneakadémia tanára, bartók egykori szonáta-partnere vezeti majd. ez évben a tanszakon a résztvevők bartók művei közül csak az 1. hegedű-zongora-szonátát, a hegedű szólószonátát, a kontrasztokat és a hegedűversenyt dolgozzák fel.

a bartók-szemináriumon a hazai és külföldi művészhallgatók egy több évre kidolgozott terv alapján folyamatosan ismerkednek meg bartók béla egész életművével. az idei szeminárium hazai tanárgárdája: a vonósnégyes szakon tátrai vilmos és mihály andrás főiskolai tanárok, a zongora tanszakon kadosa páál tanszék-vezető tanár, hernádi lajos és solymos péter főiskolai tanárok. a gyakorlati oktatás kiegészítésére neves bartók-kutatók tartanak tudományos előadásokat, köztük dr. ujfalussy józsef és kárpáti jános főiskolai tanárok és somfai lászló, a bartók archívum tudományos munkatársa./mti/

--

- 1 -

1/11

bb. 2. rendezettebb körülmények - több tanulmányi eredmények
adatgyűjtés a demográfiai hullámról

1 hi/lk/zs/il la

1968. április 16.

több mint 33 000 tanuló végeztetett júniusban a fővárosi általános iskolákban, - csaknem másfélszázese a néhány évvel ezelőtinek -, a még a jövő tanévben is az átlagosnál magasabb létszámmal kell számolni - közli a legújabb statisztika. az ugynevezett demográfiai hullámmal kapcsolatban végzett adatgyűjtés tapasztalatai azt mutatják, hogy a továbbtanulási igény a népes korosztályoknál ugyanolyan, sőt a középiskolákat illetően még fokozottabb, mint a korábbi évek végzőseivel volt. például két évvel ezelőtt az általános iskolából kikerült fiatalok 56 százaléka kérte felvételét a középiskolába, tavaly ez az arány már megközelítette a 60 százalékot, a jelenlegi 7. és 8. osztályosoknak pedig 64-65 százaléka akar középfokon tovább tanulni. ugyanakkor a szakmunkástanuló iskola a nagylétszámú korosztályok terveiben egyre kisebb sullyal szerepel: a mostani 8. osztályosok szándékait figyelembe véve, száz középiskolás diákra csak 47 szakmunkástanuló jutna, 13-mal kevesebb, mint két évvel ezelőtt.

a tanulók 54 százaléka szellemi pályára törekszik, jóllehet 1960-ban a budapesti kereső népességnek csak 33 százaléka dolgozott szellemi munkakörben. a fiukat a szellemi foglalkozások közül elsősorban a műszaki terület vonzza, a lányok főként a pedagógusi pályán kívánnak elhelyezkedni.

az adatgyűjtés, amely a családi körülményekre is kiterjedt, ismételten bizonyította a szülők műveltsége és a gyermekek tanulmányi eredménye közötti szoros összefüggést.

amíg például a felső foku végzettségű szülők gyermekeinek egyharmada ér el 4,5 fölötti eredményt, addig a néhány általános iskolai osztályt járt szülők gyermekeinek csak 3 százaléka jeles, illetve kitűnő rendű, több mint háromnegyedik részük közepes, vagy ennél gyengébb előmenetelű.

a statisztika szerint a továbbtanulás javarészt attól függ, hogy a család mennyi ideig tudja biztosítani a tanuló eltartását, a személyenként 800 forint vagy ennél alacsonyabb jövedelmű családok gyermekeinek 43 százaléka akar középiskolába menni, 1400 forint feletti jövedelemnél ez az arány már 94 százalék. a rossz lakáskörülmények is befolyásolják a tanulmányi eredményt és a továbbtanulást is. a legrosszabb és legjobb körülmények között lakó gyermekek tanulmányi átlagában például csaknem két érdemjegynyi a különbség. a mindkét szülővel együtt élő tanulók általában jobban tanulnak, mint azok a társaik, akinek szülei elváltak, meghaltak, stb.

felmérések tapasztalatait az illetékes szervek felhasználják a nagylétszámú korosztályok továbbtanulási, pályaválasztási problémáinak megoldásánál./mti/

124

bb. 3. harmadik századi római mécses beregsurányból

a vid fm/tnó/ká/il la

1968. április 16.

régészeti szempontból két érdekes római kori lelet - egy piros színű mécses és egy alig féldecis ürtartalmu edény került elő beregsurányban, az edényégető kemencék feltárásánál. a leleteket simonyi lászló tsz-dolgozó szolgáltatta be a nyiregyházi muzeumba. a mécses és az edényke a szakemberek megállapítása szerint a harmadik század elejéről származnak. a mécses alsó részén felirat, felső részén pedig egy ifjú alakja látható. a kis dombormű,,men,, kisázsiai istenséget ábrázolja./mti/

bb. 4. műanyagból vízvezetéki nyomócső - tízmillió forint megtakarítás

1 sb/lk/le/il la

1968. április 16.

már több mint tíz éve hogy a hazai építőipar a drága és nehezen beszerezhető ólomcső helyett műanyag lefolyócsöveket szerel a lakóházakba. az utóbbi években viszont a horganyzott acél vízvezetéki nyomócső beszerzése okoz sok gondot az építőknek. ezért a szomszédos baráti országok kedvező tapasztalatai alapján a magyar építőipar is áttér a műanyag vízvezetéki nyomócső alkalmazására.

az építőipar újpesti 10 szintes kísérleti házában szerelték fel az első hazai pvc-nyomócsőhálózatot, s a gyakorlati próbák igazolták a laboratóriumi kísérletek eredményeit. a pvc-műanyagcsövek két-három milliméter vastag fala nemcsak az üzemszerű 10 atmoszférás víznyomást állta ki jól, hanem a 25 atmoszférás tulnyomásnál sem repedt meg. szerelése egyszerűbb, gyorsabb, mert csak ragasztják a vezetékét, nem kell menetet vágni rá, mint a horganyzott acélcsőre. olcsóbb is, meg fele annyiba kerül, mint a nehezen beszerezhető horganyzott acélcső. lakásonként - a költség-számítások szerint - 234 forint a megtakarítás. ha tehát a hazai lakásépítők áttérnek a pvc-nyomócső általános felhasználására, akkor ezzel évente több mint 10 millió forintot takarít meg az ország./mti/

..

- 3 -



bb. 5 . magyar közgazdászok előadásai a nemzetközi üzemszervezési konferencián

1 fe/j/zs/11 la

1968. április 16.

szabadkán külföldi szakemberek részvételével üzemszervezési konferenciát rendeznek április 25-27 között. hazánk képviselőiben tíz tagú küldöttség vesz részt a tanácskozáson. a magyar közgazdászok az üzemszervezési módszerek továbbfejlesztésének főbb irányelveiről, a döntéshozatal kérdéseiről, a kálótervezés módszeréről a vezetéshozatal problémáiról tartanak előadást./mti/

bb. 6. szabadiskola, újabb kiállítások, magnós tárlatvezetés a szényi-émlékmúzeumban

a vid fm gö/ká/11 la

1968. április 16.

gazdag programmal várja látogatóit a zebegényi szényi istván emlékmúzeum. a jelenleg látható olajfestményeken és rézkarokon kívül az idén még három tárlaton tekinthetik meg a neves festőművészek egyéb alkotásait. a júniusban megnyíló kiállításon a reggel című olajkép keletkezését mutatják be: a kép mellett elhelyezett rajz és színvázlatok segítségével a látogatók nyomon követhetik a mű elkészítésének útját. augusztusban egy művész fejlődése a kritika tükrében címmel rendeznek bemutatót. az alkotások mellett elhelyezik az egykori újságokban, folyóiratokban megjelent kritikákat, véleményeket. ezután a művész olaszországban festett képeit, vázlatait állítják ki.

megkönnyíti majd a látogatók tájékozódását a magnós tárlatvezetés. a vendégek kis készüléket bérelhetnek, amelynek segítségével a művész életének fontosabb eseményeit, a képek keletkezésének történetét rögzítik. a múzeumban július 29-én nyílik meg a képzőművészek szabadiskolája. a nagybányai művésztelep egykori iskolájának mintájára ötven festő és szobrász számára tartanak előadásokat olyan neves művészek és művészettörténészek mint pátzay pál, hincz gyula, somogyi józsef, dr. végvári lajos, /mti/

- 4 -

bb. 10. másfél évi szabadságvesztés halálos gázolásért

1 bc/hn4/zs/11 la

1968. április 16.

barcsai jenő, 43 éves gépkocsivezető, vecsési lakos, figyelmetlenül vezetett személyautót a 10. kerület győmrői úton. az alkér utcai kereszteződés közelében elütött egy 68 éves férfit, aki vigyázatlanul átlós irányban haladt át az uttesten. a szerencsétlen férfi az elszenvedett sérülések következtében másnap meghalt.

a fővárosi bíróság barcsai jenőt jogerősen másfél évi szabadságvesztésre ítélte./mti/

bb. 7. növekszik a csehszlovák közszükségleti cikkek behozatala - grádió, magnó, csempe, ajtó-, ablakkeret, hűtőgép az importlistán

1 sz/tné/1e/11 la

1968. április 16.

a magyar vásárlók már megszokták, hogy a csehszlovák ipar sokféle terméke kapható a hazai üzletekben. a külkereskedelem igyekszik kielégíteni a növekvő keresletet; az idén a tavalyinál mintegy 30-40 százalékkal több csehszlovák gyártmányú közszükségleti cikk behozatalára számít s így az import értéke várhatóan 25-30 millió rubel között lesz.

a közszükségleti cikkek forgalmának ilyen nagyarányú fokozása összefügg a mindkét országban megvalósuló új gazdasági mechanizmussal, amelyben a kereskedelmi szervek az eddiginél rugalmasabb módszereket igyekeznek alkalmazni. a két ország áruforgalmában újjonása az az is, hogy a közszükségleti cikkek szállításánál az államközi megállapodásban rögzített kontingenst, mennyiségeket csak alapnak, minimumnak tekintik és amennyiben elegendő áru áll rendelkezésre és igény is jelentkezik, lehetőség van a forgalom növelésére. ez eredményezte például hogy az idén magyarországon másfélszer annyi csehszlovák gyártmányú butor kerülhet forgalomba, mint amennyit eredetileg az államközi szerződésben megjelöltek.

figyelemre méltó sok egyéb fontos cikk behozatalának növekedése is. kétszer annyi csempe, továbbá ajtó-ablakkeret érkezik, mint amennyit tavaly szerzett be külkereskedelmünk. a lakásépítők 800 000 négyzetméter falfelület burkolásához elegendő csempe és csaknem 10 000 lakáshoz illetve családi házhoz elegendő ajtó- és ablakkeretet kapnak.

Holyt.köv./

IAN

- 5 -

bb. 7. / növekszik ... folyt./ il

ugyancsak megkésztéreződik a tranzistoros rádió és a közkedvelt tesla magnetofonok importja. a választék bővítésére megjelennek üzleteinkben a csehszlovák tv készülékek, s kaphatók, az elektros-vit hűtőgépek. több mint 4 000 skoda személyautót, 4 000 jawa motorkerékpárt, 9 000 tatra robogót és jawa mopedet kötött le ez évre a külkereskedelem. az idén várhatóan a sör kedvelői sem panaszkodhatnak, mivel az eddiginek hat-nyolcszorosa, mintegy 300 000 hektoliter csehszlovák sör kerül forgalomba.

a külkereskedelmi áruforgalom kiegészítőjeként mind szélesebb körű a két ország közötti közvetlen választékcseré, amely belkereskedelmi illetve szövetkezeti árucseré és könnyűipari kapacitás kicserélésé formájában bonyolódik. ennek értéke is megkésztéreződik az idén és előreláthatólag eléri a 9 millió rubelt./mti/

bb. 8. restaurálják a dunaföldvári őrtornyot

vid fm/tné/ká/il la

1968. április 16.

a nyáron megkezdik a dunaföldvári vár restaurálását. az utóbbi években ásatásokat folytattak a vár udvarán, és érdekes leletekre bukkantak. a dunántúli az alféldelel összekötő hid közelében, a dunaparti dombon magasodó hajdani őrtoronyban - rendbehozatala után - tájmuzeumot rendeznek be. ott helyezik el a község határában előkerült leleteket, köztük mammutcsontokat, rómaiakori érméket, magyar és török fegyvereket.

tervezik, hogy az egykori vár udvarán levő épületekben eszprésszó - falatozó és turistaszállót is berendeznek./mti/

bb. 9. altáji jégbarlangban talált négyezer éves szőnyeg reprodukciója készül békéscsabán

a vid fm/tné ká/il la

1968. április 16.

házánk legnagyobb vidéki háziipari szövetkezetében, békéscsabán ezer leány és asszony szövö a szebbnél szebb szőnyeget a kiváló minőségű békéscsabai szőnyegek meghódították a fél világot: svájcba, angliába, svédországba, hollandiába és más államokba szállítanak. 1968-ban 36 millió forint értékű szőnyeg készül exportra, ami tízmillióval haladja túl a múlt évben exportált termékek értékét.

/folyt.köv./

- 6 -

bb. 9. / altáji ... folyt./ il

a csabaiak nagy érdeme, hogy a perzsa szőnyeget modern mintával készítik kiváló minőségű irani és újzealandi gyapjuból. „géliát”, szőnyegszövő székükön a közelmúltban 5.6 x 9 méteres perzsa szőnyeget készítettek svájci megrendelésre.

négyezer éves többszörösen kitüntetett iparművész tervei alapján magyaros, de egyben modern mintákkal készülnek a legszebb termékek. belföldre is kizárólag iparművész tervezete szőnyeget szőnek, csomóznak.

nagy szenzáció békéscsabán hogy négyezer éves mintával készül egy sajátos színösszeállítású perzsa szőnyeg. szovjet régészek az altáji hegység egyik jégbarlangjában négyezer éves szőnyegmaradványt találtak, s fénykép alapján készítették el az iparművészek a reprodukció tervét./mti/

- 7 -

bb. 11. több mint tízezer fővárosi kisiparos kapott adókedvezményt-kielégítőt az adómorál

i st/lk/ie/il la

1968. április 16.

jövedelme, forgalma, földje vagy háza után a főváros 280 000 polgára fizet adót, további 120 ezren pedig különféle illetékeket rónak le. a befizetett összegekből évente kerekén félmilliárd forinttal gazdálkodik a fővárosi tanács, ebből fedezi kiadásainak körülbelül 13 százalékát. / a többi bevétel az állami vállalatok, szövetkezetek adóiból és az állami támogatásból származik./

a fővárosi tanács pénzügyi osztályának tapasztalatai szerint az adómorál kielégítő. a 280 000 érintett lakos közül több mint 200 ezret még figyelmeztetni sem kell esetleges feledékenységére. mindez vonatkozik a kisiparosokra és a kiskereskedőkre is, akiknél a rendszeres ellenőrzések többnyire ugyancsak rendben találják a nyilvántartásokat és a bizonylatokat. előfordulnak azonban visszaváltások is, s ilyenkor nem marad el a szigorú bírság. a legutóbbi egy év alatt 3 800 budapesti kisiparos könyvelését ellenőrizték, s 2 200 helyen semmi hibát nem találtak. jelentősebb eltérést 8-10 helyen fedeztek fel. az egyik kisiparos például több év óta eltitkolta rendkívül magas jövedelmét, s az ellenőrök több mint 400 000 forintos adó tartozását tárták fel. a tartozásokat természetesen szigorúan behajtják.

a pénzügyi hatóságok egyébként megfelelő adópolitikával ösztönzik a magánkisiparosokat, hogy javító-szolgáltató tevékenységükkel az eddiginél nagyobb mértékben elégítsék ki a lakosság igényeit. a 16 000 budapesti kisiparos közül több mint tízezeren részesülnek valamilyen adókedvezményben, 2 600 idős kisiparos pedig teljes adómentességet élvez. a 4 000 fővárosi magánkiskereskedő közül - mivel köztük még nagyobb az egyedül dolgozó idős emberek aránya - 1 280 -an adómentesek.

az új jogszabályok előnyös helyzetet teremtenek a kis keresetű kisiparosok számára. adójuk csökkent, nem kérnek tőlük adóbevallást, könyvelést nem kell vezetniük, hanem méltányos átalánnyal fizetik adójukat. ezzel szemben emelkedett az évi 60 000 forintnál nagyobb jövedelműek adója. a 16 000- közül 5 400 fővárosi kisiparos fizeti adóját átalányban, de a bevallás szerint adózik 35-40 százaléká is kapott kisebb-nagyobb kedvezményeket./mti/

-. -

- 8 -

8.45/11

kl
8.45/11

bb. 12. negyven éves - ma is hangot adó - bodzafasipokból készített miniorgona szombathelyen

b vid fm/tné/ká/il la

1968. április 16.

negyven éve készít orgonát ádám józsef, az országsszerte ismert szombathelyi mester. vas megyei szülőfalujában, nemesbődön 13 éves korában bodzafasipokból készítette el első orgonáját. az iparművészeti re-meknek számít, ma is hangot adó miniorgonát a családi otthonban őrzik.

az eltelt negyven év alatt ádám józsef az ország számos templomába és Ausztriába csaknem félszáz új orgonát készített és többet felújított. a 32 féle szakma ismertét igénylő, bonyolult orgonakészítés hosszú ideig tart. évente átlagosan egy születik a mester műhelyében, aki minden alkatrészt, még az előállításukhoz szükséges gépeket is maga készíti. eközben művelői egyebek között az asztalos, a fém-, a bőr-, a műanyag-, a gépipari, a vásznői szakmát, a hangszertervezést, a hangolást. kész hangszereinek ő a legszigorúbb bírálója, s ahelyszini akusztikai hangolások után - amelyeken neves orgonaszakemberek vesznek részt - még mindig talál apró igazítanivalót a sipokon, a hangszínváltókon, a fujtalon vagy egyéb fontos orgonakelléken. állandó kapcsolatot tart a neves orgonaművészekkel.

ádám józsef jelenleg az ipolyszögi templom számára készít orgonát. megbízást kapott a nyári hangversenyekről híres kőszegi főtemplom orgonája hangszíneinek ugynevezett barokkosítására. hazánkban egyedül ő készít rugó nélküli orgonát. főleg a párasabb éghajlatú vidékek egyházközségei rendelnek tőle ilyen, mert az ilyen hangszer nincs kitéve az egyik leggyakoribb „orgonabetegségnek”, a rugók rozsdásodásának. a mester legutóbb rábakövácsiba készített ilyen hangszert./mti/

-. -

bb. 13. orsónélküli fonás a miskolci pamutfonóban

vid kz/sk/ká/il la

1968. április 16.

orsónélküli fonásra rendezik be a miskolci pamutfonó egy kisebb részlegét. az orsónélküli fonás, amelyet az országban elsőként miskolcon valósítanak meg, a szokásos technológiánál lényegesen termelékenyebb, gazdaságosabb. a fonási technikát szinte forradalmasító modern gépeket csehszlovákiában vásárolták./mti/

-. -

- 9 -

8.50/11

kl
8.45/11

bb. 14. ötszázezer forint a tolna megyei községfejlesztési verseny győzteseinek

vid fm/tné/ká/il La

1968. április 16.

a tolna megyei községfejlesztési versenyben legjobb eredményt elért falvak közt több mint ötszázezer forintot osztanak szét áprilisban. a nagyközségek kategóriájában tamási szerezte meg a 150 000 forint jutalommal járó első helyet, míg a második helyezett dombóvár 100 000 forintot kap, a közepes nagyságú községek közül decs, a sárköz legnagyobb faluja immár másodszor lett első és ezért 100 000 forint jutalomban részesül. a kisközségek csoportjában öcsény bizonyult a legjobbnak./mti/

bb. 15. gyöngyöستől hatvanig - több mint százmillió forint a 3. számú főútvonal heves megyei szakaszának korszerűsítésére.

b vid kz/sk/ká/il La

1968. április 16.

megkezdtek a 3. számú főútvonal heves megyei - gyöngyöستől hatvanig terjedő - szakaszának korszerűsítését. a több mint 100 millió forint beruházási költséget igénylő nagyszabású munkálatok során az út koronáját 9 méterről 12 méterre szélesítik. szerkezetileg megerősítik a burkolatát. a kanyarok kiiktatásával és a lejtők csökkenésével az elsőrendű főközlekedési utakra előírt szabványokhoz igazítják ezt a legforgalmasabbak közé számító főútvonalat. hatvanban - a zagyván - új hidat építenek, a város keleti kapujában pedig kétszintes közlekedési csomópont kialakításával megszüntetik a vasuti sorompót. gyöngyösön ugyancsak új hid építésével és aluljáróval oldják meg a 3-as főközlekedési út és a vasút találkozásánál a mindaddig sok nehézséget okozó tortódást./mti/

bb. 16. százhatvannégy putri felett mondott ítéletet a pécsi városi tanács végrehajtó bizottsága

a vid fm/tné ká/il La

1968. április 16.

a pécsi városi tanács végrehajtó bizottsága tanulmányozta a cigánytelepülések helyzetét, a lakosok szociális és egyéb körülményeit, s ennek alapján a város külterületein levő 164 putri záros határidőn belüli felszámolására hozott határozatot. megállapította, hogy a cigány-férfiak alkalmazásától a pécsi vállalatok nem zárkoznak el: a mecseki szénbányákban, az állami erdőgazdaságoknál a jólkereső, évek óta azonos munkahelyen dolgozó törzstagok közé tartoznak de jelentős számban foglalkoztat cigány-munkavállalókat a máv, a hőerőmű, a porcelángyár és a dédász is.
/folyt.köv./

- 10 -

8.57/11

ME
9.45/11

bb. 16. / százhatvannégy ... folyt./ il

a cigánylakosság táplálkozása mennyiségi szempontból kielégítő, de egyoldalú. a telepek közmű-ellátottsága viszont a minimális igényeket is alig elégíti ki. bár az orvosi ellátottság általában megfelelő, a csecsemőhalálozási arányszám magasabb a városi átlagnál. a tanköteles korba kerülő tanulók részére előkészítő osztályt és napközi otthon-szervezetek, ezeket azonban kevesen veszik igénybe és az iskolai mulasztók arányszáma is magas.

a városi tanács végrehajtó bizottsága a tapasztalatok alapján határozatot hozott, amely szerint a pécs területén levő 164 putri közül még a harmadik ötéves terv időszakában 93-at felszámolnak, s helyettük megfelelő otthonokat építenek. a többi a következő ötéves tervben szüntetik meg. az építkezéseket bontott anyagokkal, az üzemek dolgozóinak társadalmi munkájával, fuvarral is segítik. a városi nőtanács a köjál-élelmezés-egészségügyi csoportjával közösen főzőtanfolyamokat indít. az egészségügyi ellátottságot - különös tekintettel a csecsemővédelemre - fejlesztik és ismeretterjesztő előadásokat is tartanak. az üzemek szakmunkástanfolyamokra küldik az általános iskolát végzett cigányfiatalkat./mti/

bb. 17. évi tízezer hízó - újabb termelőszövetkezeti sertés-hizláló társulás alakult

vid kz/sk/ká/il La

1968. április 16.

sertésstenyésztő és hizláló társulást alakított balmazújváros és nagyhegyes tíz termelőszövetkezete. a társulás tag-szövetkezetei 50 millió forintos költséggel alakítják ki korszerű közös hizlaldójukat. az üzemszerű hizlaldóból 1970-től évente több mint 10 000 hízott sertés kerül piacra./mti/

bb. 18. új tantárgy a főiskolán: a méhészet

vid kz/sk/ká/il La

1968. április 16.

új tantárgy - a méhészet - oktatását kezdték meg a keszthe-lyi agrártudományi főiskola harmadik évfolyamán. a kezdeményezés a növényvédelmi tanszék érdeme. az oktatás elsődleges célja a méhek -, mint beporzó hadsereg - védelme. a vegyszeres növényvédelem ugyanis rengeteg veszélyt jelent a hasznos állatokra. a szakértelem hiánya miatt, az utóbbi években nem egy helyen teljesen kiirtották őket. ez a pusztítás azonban alaposan megbosszulta magát, főképpen a gyümölcsösökben nagymértékű termés-csökkenést okozott./mti/

- 11 -

9.05/11

ME
9.45/11

bb. 19. angol licenc - kandeláber-oszlopot gyártó üzem salgótarjánban

b vid kz/sk/ká/11 La

1968. április 16.

rövid időn belül a második angol licenc vásárlását jelentette be a salgótarjáni kohászati üzemek. az utóbbi tranzakció keretében egy évente 50 000 telemast típusú kandeláber-oszlopot gyártó üzemet rendeznek be salgótarjánban. a „telemast-oszlopokat, egy-két milliméter vastag, hideghengerelt lemezből készítik, s így egy-egy oszlop előállításához a korábban hasonló célra felhasznált anyagnak mindössze 10-15 százaléka szükséges. az új üzem megindítása 12 millió forintos beruházási költséget igényel. termékeinek értékesítése biztosított: a licenc-szerződés előírásai szerint ugyanis az angol cég két évig 30 000 - 30 000 oszlopot megvásárol a salgótarjáni vállalatától és eddigi piacait is átadja. a telemast oszlopokat gyártó üzem indulásával a gyár hideghengerrelvények termékeit a korábbinál gazdaságosabban, készáru formájában értékesítik./mti/

bb. 20. véget ért a tavaszi szünet az iskolákban - három hét múlva kezdődik az írásbeli érettségi - június 8-án végződik a tanév

i vt/tné/zs/11 bs

1968. április 16.

véget ért a tavaszi szünet: az általános és a középiskolákban kedden ismét megkezdődött a tanítás. a középiskolák negyedikesei már csak három hétig járnak, számukra ugyanis május 8-a az utolsó tanítási nap. egy nappal később május 13-án a gimnáziumokban kezdetét veszi - és 20-ig be is fejeződik - az írásbeli érettségi. ugyanebben az időben kerül sor az írásbeli érettségire, illetve képesítő vizsgákra a művelődésügyi minisztérium irányítása alatt működő közgazdasági technikumokban és közgazdasági szakközépiskolákban: az ipari, mezőgazdasági és kereskedelmi szakközépiskolákban pedig május 22 és június 1-e között. a szóbeli érettségi, illetőleg képesítő vizsgákat - a korábbi évek gyakorlatának megfelelően - júniusban tartják.

az általános- és középiskolákban az utolsó tanítási nap június 8-a. a tanévzáró ünnepségeket - az igazgató által megjelölt napon - június 16-ig kell megtartani. június 17 - és 18-án írják be az új első osztályos tanulókat.

az általános iskolák nyolcadik osztályaiban az idén 184 000 fiatal fejezi be tanulmányait. a különböző típusú középiskolákban nappali tagozaton több mint 54 000 diák végez: 32 040 a gimnáziumokban, 12 018 a szakközépiskolákban és 10 100 a technikumokban. a dolgozók középiskoláiban végzők száma meghaladja a 30 ezret. közülük csaknem 8 500-an esti tagozaton, majdnem 22 ezren pedig levelező tagozaton készülnek az érettségi, illetve képesítő vizsgára./mti/

10.30/11

- 12 -

Kli
11-12-11

bb. 21. szilágyi béla külügyminiszterhelyettes

Lk/zs/gy/bs

1968. április 16.

vezetésével küldöttség utazott genfba, az ENSZ európai gazdasági bizottságának 23. közgyűlésére. a közgyűlés munkaprogramján az európai országok közötti együttműködés kibővítése, a kelet-nyugati kereskedelem és az európai gazdasági helyzet megvitatása szerepel./mti/

..

bb. 22. megkezdődött az 5. országos automatizálási konferencia

t tz/tné/1e/gy/bs

1968. április 16.

- körülbelül 300 000 évvel ezelőtt élt elődünket az tette emberré, hogy szerszámaival mintegy meghosszabbította a kezét. a mi korunkra viszont az jellemző, hogy az ember az elektronikus számítógépekkel mintegy megnöveli az agyát, hogy képes legyen kielégíteni mind rohamosabban növekvő igényeit. - ezeket a szavakkal nyitotta meg kedden a technika házában kiss Árpád, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke az 5. országos automatizálási konferenciát, amelynek mintegy 400 hazai és 25 külföldi résztvevője öt napon át tárgyalja meg ennek a rendkívül gyorsan fejlődő tudományterületnek az időszerű kérdéseit.

kiss Árpád miniszter emlékeztetett arra, hogy a 15 éve tartott első automatizálási konferencián legnagyobb részben még csak tájékoztató előadásokat tűzhetek napirendre, de a következő tanácskozásokon már megjelentek az első speciálisan magyar elgondolások is, a mostani konferencia pedig már számos magyar eredményt tár a nyilvánosság elé. többek között ezeknek az eredményeknek is része van abban, hogy a tervek szerint ősszel már kifejezetten a számítógépes technika kérdéseiről rendeznek konferenciát. ezután benedikt ottó akadémikus, az mta automatizálási kutató intézetének igazgatója ismertette a tudományterület főbb fejlődési irányait, majd három szekcióban megkezdődtek a szakelőadások. az öt nap alatt 61 magyar és négy külföldi előadás hangzik el az automatizálás elemeiről, ezek alkalmazásáról, valamint gazdaságossági kérdéseiről és a termelésirányítás problémáiról.

/folyt. köv./

11.15/gy

- 13 -

Kli

12.10.11

bb. 22. / megkezdődött..... 1. folyt./ gy

a konferencia első napján ugyancsak a technika házában meg-
nyitották az automatika elemekből, illetve az automatizálás-
sal foglalkozó szakkönyvekből rendezett kiállítást./mti/

bb. 23. 5napos földrajzi szimpózium kezdődött az akadémián
t tz/tné/ie/gy/bs

1968. április 16.

kedden a magyar tudományos akadémia székházában megkezdő-
dött az a nemzetközi szimpózium, amelyet a földrajz tudományi
kutató intézet rendezett a hegységek és előterük pusztulásával
kapcsolatos kérdések megvitatására. a tanácskozáson számos
magyar és huszonöt neves külföldi geográfus vesz részt Európá-
ból és az egyesült államokból.

a szimpózium középpontjában annak a megvitatása áll,
hogyan alakulnak ki és hogyan pusztulnak le a hegységek, és
hogyan a tudomány milyen utmutatást adhat ahhoz, hogy a nyers-
anyagkutatók a lepusztulás folytán alágördült törmelékben meg-
találják az értékes nyersanyagokat.

a keddi tudományos tanácskozáson, amelyet dr. szádeczky-
kardoss elemér akadémikus nyitott meg, 12 előadás hangzik
el, ezek közül tízet külföldi szakemberek tartanak. a követke-
ző négy napon a szimpózium résztvevői az ország különböző hegy-
vidékeire látogatnak el és a helyszínen tanulmányozzák a hegy-
ségek és előterük lepusztulásának különböző formáit.

a szimpózium a szombaton délután egerben tartandó záró-
üléssel ér véget./mti/

11.25/gy

- 14 -

KE

12.10/ke

bb. 24. budapestre érkezett k.n. rudnyev, szovjet műszeripari
miniszter

k sl/lk/ie/gy/bs

1968. április 16.

budapestre érkezett k.n. rudnyev, szovjet műszeripari
és automatizálási miniszter, hogy aláírja a magyar-szovjet
műszeripari állandó munkacsoport megalakításának jegyzőkönyvét.
e munkacsoport célja a magyar-szovjet műszeripari együttműködés
további fejlesztése. a tanácskozáson a munkacsoport idei tervét
is kidolgozzák.

a szovjet vendéget a ferihegyi repülőtéren dr. horgos
gyula kohó- és gépipari miniszter és n.n. szikacsov,
a szovjetunió budapesti nagykövetségének követ-tanácsosa
fogadta./mti/

bb. 25. időjárásjelentés

gk/gy/

1968. április 16.

a meteorológiai intézet jelenti kedden délben:
fagymentes éjszaka

közép-európa nyugati részein és a balti-tenger térségében
kevés a felhő, reggel helyenként párák, ködös az idő. európa
többi részein túlnyomóan felhős, sokfelé csapadékos időjárás
uralkodik. kontinensünk óceánal határos partjain erős szelek
fujnak. a hőmérséklet szárazföldünk középső területein, így a
kárpat-medencében is megegyezik az évszaknak megfelelő átlagos
értékkel, vagy egy-két fokkal magasabb annál. hazánkban hétfőn
a dunántúlon 4-7, máshol 7-12 óra keresztül sütött a nap. a hő-
mérséklet napközben általában 15-20 fokra emelkedett. ma hajnal-
ban az ország területén 0 és 10 fok közötti hőmérsékletet mértek.
a déli megyékben az éjszakai órákban kisebb esők voltak. a reg-
gel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége azonban sehol sem ha-
ladta meg az 1-2 millimétert. délelőtt országsszerte erősen fel-
hős idő volt. egyes helyekről újabb esőt jelentettek. a hőmérsék-
let 11 órakor 10 és 16 fok között váltakozott.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 12.0 fok
volt, a sokévi átlagnál 0.1 fokkal magasabb. ma 12 órakor buda-
pesten a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított lég-
nyomás 764 milliméter, nem változik.

várható időjárás szerda estig: felhős idő. többfelé kisebb
eső. mérsékelt keleti, délkeleti szél. fagymentes éjszaka. vár-
ható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-8, legmagasabb nappali
hőmérséklet szerdán 15-20 fok között.

a duna vízállása budapestnél 320 centiméter./mti/

12.30/gy

- 15 -

KE

14.25/ke

bb. 26. ágyban dohányzott

k fe/gk/zs/11 bs

1968. április 16.

balázs józsef 63 éves nyugdíjas, borszöröcsöki lakásán. a cigarettától az ágynevelő tüzet fogott és a szerencsétlen ember füstmérgezésben meghalt./mti/

--

bb. 27. ittasan a kutba szédült

k fe/gk/zs/11 bs

1968. április 16.

kovács józsef 55 éves gépkezelő, tápióság községben, házának udvarán ittasan a kutba szédült és megfulladt./mti/

--

bb. 28. 193 közlekedési baleset a husvétii ünnepek alatt - tizenegyen életüket veszítették

i fe/gk/zs/11 bs

1968. április 16.

a husvétii ünnepeken csúcsforgalom volt az országutakon. a rendőrségi krónika szerint a kettős ünnepen összesen 193 közlekedési baleset történt; 11-en életüket veszítették, 67-en életveszélyes, súlyos sérülést szenvedtek.

ittasan vezette motorkerékpárját a bácsbokod és baja közötti utszakaszon matus jános 32 éves villanyszerelő, járművel felborult és a helyszínen meghalt. kisvárdán fászlai jános 35 éves segédmunkás ittasan kerékpározott, az árokba borult s olyan szerencsétlenül esett, hogy sérüléseibe belehalt. kisvárda közelében dr. nagy lászló körzeti orvos ugyancsak ittasan vezetett oldalkocsis motorkerékpárját. áttért a menetirány szerinti baloldalra s összeütközött egy motorkerékpárral, amelynek vezetője, olajos józsef 25 éves máv-alkalmazott szintén ittasan volt. mindeket motoros a helyszínen meghalt, s a két gépjármű utasai közül kettő életveszélyesen, egy súlyosan megsérült.

szada községben ficsor jános 27 éves gépkocsivezető, gödöllői lakos motorkerékpárjával ittasan egy lezárt és kivilágított sorompónak rohant és a helyszínen meghalt.

/folyt.köv./
12.55/11

- 16 -

KE

14.25/11

bb. 28./ 193 közlekedési ... folyt./ 11

a váci vasutállomáson egy személyvonat halálra gázolta pénzes istván 24 éves rakodómunkást, aki ittasan lépett a szerelvény elé.

mosonmagyaróváron johann zeller 24 éves kereskedő nyugatnémet állampolgár személygépkocsijával elütötte németh péter 13 éves iskolai tanulót, aki a kórházba szállítás után meghalt. a baleset ügyében a rendőrség vizsgálatot indított.

a kecskemét és lakitelak közötti uton kéri jános 27 éves segédmunkás motorkerékpárjával nekiütközött a kerékpárján haladó kállai sándor 45 éves kecskeméti lakosnak. a kerékpáros az uttestre esett, s egy szembejövő személygépkocsi elgázolta. kállai sándor sérüléseibe a mentőkocsiban belehalt.

szirák községben mozgó autóbuszra akart felszállni duhonyi pál 72 éves tsz-tag. a lépcsőkről visszaesett s olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. berhida községben erdélyi gábor 21 éves technikum hallgató motorkerékpárjával egy nyergesvontatónak ütközött. a karambolnál a motoros életét veszítette, utasa, erdélyi gáborné 23 éves pedagógus súlyosan megsérült.

a medgyesegyházi vasutállomáson egy tolató tehervonat halálra gázolta cseke jános 58 éves helyi lakost, aki kerékpárjával figyelmetlenül ráhajtott a sínekre. a veszprém megyei tóskberénd és kolontár vasutállomás között a nyílt pályán egy vonat halálra gázolta bogdán mihály 22 éves máv pályamunkást./mti/

--

bb. 29. műszaki doktorokat avattak a budapesti műszaki egyetemen

t fe/gk/zs/gy/bs

1968. április 16.

kedden a budapesti műszaki egyetem nyilvános egyetemi tanácsulésén 104 mérnököt avattak műszaki doktorrá. az erről szóló diplomát dr. csáki frigyos rektor, az mta levelező tagja ünnepélyesen nyújtotta át az egyetemen végzett mérnököknek, akik sikerrel védtek meg disszertációjukat.

az új műszaki doktorok között van három indiai állampolgár is./mti/

--

14.35/gy

KE 15.27

- 17 -

bb. 30. harmincöt ország a bnv-n - öt szakmai nap - szeptember 6-16: őszi vásár

t hbj/j/ie/gy/bs

1968. április 16.

droppa gusztáv, a hungexpo igazgatója és dr. vitéz andrás, a bnv igazgatója kedden sajtótájékoztatót jelentette be, hogy a május 17-27 között megrendezésre kerülő budapesti nemzetközi vásárra 35 országból érkeznek kiállítók. elsősorban vesznek részt a bnv-n algériai, argentin és ausztráliai kiállítók. rendkívül nagy az érdeklődés az ideai bnv iránt, a magyar vállalatok megnövekedett helyigényét nem sikerült ki-
elégíteni, s több mint száz külföldi cég jelentkezését -
ugyancsak hely hiányában - nem fogadhatta el a vásárigazgató-
ság.

a bnv-n az idén is megrendezik az öt szakmai napot, azon-
ban korlátozták a jegyek kiadását ezekre a kereskedelmi jel-
legű találkozókra, hogy valóban a szakembereknek legyen mód-
juk tanácskozni. a vásár reggel 10 órától este 10 óráig lesz
nyitva, a pavilonok este 8 óráig. a tájékoztató megkönnyí-
tésére 8 000 példányban jelenik meg a katalógus, 3 000 pél-
dányban a műszaki katalógus. külföldi 5 000 plakát hívja fel
a figyelmet kelet-nyugat nagy budapesti ipari találkozójára.
előreláthatólag több mint 100 külföldi újságíró tájékoztat-
ja a külföldi lapokat, rádiókat és tv-eket a bnv-ről.

a vásárváros csinosítására már nagyban dolgoznak a szak-
emberek, s április 15-től már az önálló kiállítással jelentke-
ző országok is munkálkodnak a pavilonok belső kialakításán,
infallációján. a vásár liget-jellegének hangsúlyozására újabb
nagy parkokat létesítenek, parkosításra több mint egymillió
forintot költ a vásárigazgatóság.

a sajtótájékoztatót szó volt a szeptember 6-16 között meg-
rendezésre kerülő őszi vásárról is, amely az ipar, a kereske-
delem és a hazai vásárlók nagy találkozójának ígérkezik. az
őszi vásáron az ipar csak olyan árut vonultat fel, amit megren-
delésre máris szállíthat, s a közönség a fogyasztási és közsük-
ségleti cikkek gazdag választékával ismerkedhet meg. /mti/

..

14.50/gy

- 18 -

de 15.25

bb 31. növényvédelmi tanácskozás nyiregyházán

a vid kz/sk-ju ká bs

1968. április 16.

több mint 300 mezőgazdasági mérnök, technikus, állami
és szövetkezeti gazdaság vezető részvételével rendeztek növény-
védelmi tanácskozást kedden nyiregyházán. harminc vagon nyir-
ségi alma sorsáról, illetve kártevők/védelméről volt szó. szabolcs-
szatmár megyében, mint a tanácskozáson hangsúlyozták, országos vi-
szonylatban is a legeredményesebben hasznostják az új kémiai
szereket. a nagyhatású növényvédőszer alkalmazása révén ará-
nyaiban többszörösen javították a híres jonathán alma minősé-
gét. a mind élénkebb világpiaci verseny azonban újabb követelmé-
nyeket támaszt. szélesebb skálában, az eddiginél is tartósabb
hatású vegyszereket kell alkalmazniok, a vidék termelőinek.
az idén 140-féle új vegyszert próbálnak ki a nyírségi almáskertek-
ben. /mti/

..

bb 33. megkezdődött a keltetés az ország legkorszerűbb fácánte-
lepén

a vid kz/sk-ju ká bs

1968. április 16.

sokfajta, színesstollu fácánt - többek között nagytestű
angol galléros, feketetollu japán, kékes színben pompázó francia
fajtát - tenyésztenek a békésmegyei remetén, az ország legkorsze-
rűbb fácántelepén. a törzsállománytól az idén mintegy 53.000
tojást gyűjtöttek, illetve gyűjtenek össze, s gépekben keltetik
ki. kedden kerültek a keltetőkbe az első ideai tojások. a kis fá-
cánokat az első napokban elektromos lámpákkal fűtött, perlon
alatti kifutókban tartják, s különböző tápszerekkel etetik.
nyolchetes korukban bocsátják majd szabadon őket. /mti/

..

bb 35. miso vaszilev bolgár zongoraművész

fe/gk-ju zs bs

1968. április 16.

szerdán este 7 órakor hangversenyt ad a lengyel kulturában. mű-
során chopin és liszt művei szerepelnek. /mti/

..

15.35/ju

-19-

Lelleni

de 16.30

bb 32. szovjet filmek találkozása az újságírókkal

t pr/tm-lm zs

1968. április 16.

újságírókkal találkoztak kedden a magyar sajtó házában a budapesten tartózkodó szovjet filmművész delegáció tagjai. a baráti beszélgetésen julij rajzman rendező, a küldöttség vezetője egyebek között elmondotta; látogatásuk célja, hogy találkozzanak magyar filmszakemberekkel, megismerkedjenek a magyar filmművészet eredményeivel, új törekvéseivel.

a szovjet filmek - tatjana lioznova és roald batirov, mindketten rendezők, jevgenij grigorjev, szemjon frejlich és ivan druce, ismert forgatókönyv-írók, dramaturgok, ionasz gricosz operatőr és a kritikusok képviselőiben julij hanjutyin és jurij kapralov, - elhozták magukkal stúdiók legújabb alkotásait. ezeket - a lombhullást, a gyermekkorunk égét, a te kortársad-at, a viktor csernisov három napját-t, a tűzben nincs átkelés-t, a három jegenyefá-t, és a gyengédség-et - az elmúlt napokban sorra levetítették a magyar filmeknek, kritikusoknak. ez alatt a szovjet filmművészek a magyar stúdiók legfrissebb termésével ismerkedtek. a látottakról szerdán és csütörtökön kétnapos vitában csetéltek ki tapasztalataikat, véleményüket. julij rajzman hangsúlyozta, hogy az ilyen magyar-szovjet filmes táncszóznak már a korábbi években is sok hasznát látta mindkét fél, ezek a tapasztalatcserék mind a magyar, mind a szovjet filmeknek gyümölcsözőek.

újságírók kérdéseire válaszolva a művészek elmondották egyebek között, hogy a szovjet filmművészet fejlődésében nagy szerepet játszott a filmkritika. a pravda például heti két-három alkalommal - hosszabban - rövidebben - foglalkozik filmmel, s havonta ugyancsak két-három alkalommal jelenik meg cikk, nagyobb lélekzetű tanulmány a filmművészet általános fejlődéséről. szöveg arról is, hogy átfogó képet csak az alkothat a szovjet filmművészetéről, aki figyelemmel kíséri a köztársasági, nemzetiségi stúdiók munkáját. ezek a stúdiók egyre nagyobb részt kérnek a filméletből, s figyelemre méltóak az alkotásaik is.

a továbbiakban a filmek és az újságírók között élénk beszélgetés alakult ki a sajtó filmet segítő, támogató munkájáról, a kritika hasznáról, s a szovjet filmművészetben kialakuló új hullámról. /mti/

15.40/lm

- 20 -

de 162f

bb 34. elutazott a zbowid küldöttsége

i vt/j-ju zs bs

1968. április 16.

a magyar partizán szövetség meghívására egy hetet töltött hazánkban a lengyel testvérszervezet, a szabadság és a demokrácia harcossai szövetségének /zbowid / három tagú küldöttsége: jan wyderkowski tábornok, a zbowid külföldi kapcsolatok bizottságának vezetője, boleslaw lazarski ezredes, a zbowid elnöksége titkárságának vezetője, valamint mikolaj lomacki, a zbowid lapja, a szabadságért és a népért szerkesztője.

a delegáció tárgyalásokat folytatott a magyar partizán szövetség vezetőivel a két testvérszervezet együttműködéséről és kapcsolataik továbbfejlesztéséről. a két szövetség képviselői egyetértettek az európai biztonsággal és a béke megvédésével összefüggő nemzetközi kérdésekben, s megállapodtak a két szervezet közötti együttműködést, a kölcsönös tájékoztatást, a közös harcokra vonatkozó kutatómunka elősegítését, valamint a lengyel és a magyar nép harci hagyományainak ápolását érintő számos kérdésben.

a küldöttséget fogadta fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, a magyar partizán szövetség elnöke. a vendégek el-látogattak vidékre is, felkeresték a magyar és a lengyel nép egykori közös harcainak emlékhelyeit.

a zbowid delegációja budapestről visszautazott varsóba. /mti/

-.-

bb 36. andré isambert,

k fe/gk-ju zs

1968. április 16.

a szülők iskolája nemzetközi szövetségének elnöke és felesége a magyar nők országos tanácsának meghívására kedden párizsból budapestre érkezett. ismerkedik a szülői munkaközösségek tevékenységével és meglátogat több gyermekintézményt. /mti/

-.-

15.55/szb

-21-

de 172f

bb 38. garázdálkodók felett ítélkezett a nyiregyházi megyei bíróság

a vid-fm/tné-lm ká

1968. április 16.

garázdálkodó banda bűnügyét tárgyalta a nyiregyházi megyei bíróság. tóth gyula, tóth istván, makula jános és balogh jánosné nyiregyházi lakosok erősen ittas állapotban nyiregyházán belekötöttek a járókelőkbe, az egyiket megütötték, majd a petőfi-kertben minden ok nélkül megtámadták kaszás jános vasutast. ökölrel verték, földre tiporták s a segítségére siető embereket is megfutamtították. kaszás jános a földön maradt, s mire a mentő megérkezett, meghalt. az orvosi vizsgálat szerint a halált nem az elszenvedett több ütés, hanem a támadás miatti általános idegsoikk okozta.

a megyei bíróság helybenhagyta az elsőfoku bíróság ítéletét, tóth gyulát jogerősen öt évi, tóth istvánt öt évi és tíz hónapi, makula jánost három évi és négy hónapi, balogh jánosné pedig két évi és hat hónapi szagadságvesztésre ítélte./mti/

--

bb 39. salgóvára körül alakítják ki az ország legnagyobb arborétumát

vid kz/sk-lm ká

1968. április 16.

a salgótarjáni városi tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén hozott határozata szerint arborétummá alakítják salgó- és somoskővára festői környékét. az e célra kijelölt 200 holdnyi védett terület 500 méter magasan fekszik a tenger szintje felett, így tehát nemcsak az ország legnagyobb területű, de ugyanakkor a legmagasabban fekvő arborétuma is lesz. kialakítása több fázisban történik. a nagyszabású munka több évtized-ig tart./mti/

--

bb 40. megkezdődött a szőlőtelepítés heves megyében

a vid kz/sk-lm ká

1968. április 16.

heves megye történelmi borvidékein megkezdtek a tavaszi szőlőtelepítéseket. az idén mintegy 700 holdat ültetnek be gyökerező oltványokkal, s ezzel 8000 holdra növekszik az utóbbi években telepített nagyüzemi művelésre alkalmas szőlőtáblák területe a mátraalján és az egri dombokon. az utóbbi évek tapasztalatai alapján szinte kizárólagosan magaskordonos művelésre alkalmas, sok cukrot, kellemes íz- és zamatanyagot adó fajtákat - leánykát, muskotályt, traminit, stb. - telepítenek./mti/

--

16.15/lm

- 22 -

Al 17. J

bb 37. egészségügyi és szociális beruházások somogyban

a vid fm/tné-ju ká bs

1968. április 16.

kedden kaposvárott az egészségügyi és szociálpolitikai feladatokról tárgyalt a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága. bejelentették többek között, hogy a harmadik ötéves tervben a központi fejlesztési alapról 123 millió forintot költenek egészségügyi és szociálpolitikai célokra. még ebben az évben átadják a sílfoki kórházat és rendelőintézetet, megkezdődik a nagyatádi kórház és rendelőintézet építése. tizenhét millió forintos költséggel befejezik a mosdósi tbc-intézet rekonstrukcióját, májusban átadják kaposvárott az új megyei köjál épületét, ezenkívül két új gyógyszertárat, négy bölcsődét, 18 orvosi lakást építenek. nagyatádon gyógyintézetet létesítenek a mozgásszervi betegek számára. a negyedik ötéves terv időszakában kerül sor a kaposvári megyei kórház rekonstrukciójára, új mentőállomás és rendelőintézet építésére, valamennyi járási székhelyen megszervezik a gyermekszakorvosi ellátást. somogyfajszon 150, kaposvárott 200 ágyas szociális otthont rendeznek be. a harmadik ötéves terv végére a megyében 40 helyen működik majd az öregek napközi otthona./mti/

--

bb 41. magyar külkereskedelmi delegáció utazott a milánói vásárra

1 cs/hné-ju ie bs

1968. április 16.

darvas lászló külkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével kedden külkereskedelmi delegáció utazott a milánói vásár megtekintésére. a miniszterhelyettes a látogatás alkalmával vezető olasz gazdasági személyiségekkel találkozik./mti/

--

bb 42. a posta vezérigazgatóság

tm-ju ie bs

1968. április 16.

április 17-én, kodály zoltán arcképét ábrázoló, 5 forintos címletű emlékbélyeget bocsát forgalomba./mti/

--

16-30/ju

Al 17. J

-23-

bb 43. Lopott a munkásszállón - két évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélték

vid-fm/tné-ju ká bs

1968. április 16.

Koleszár Illés 23 éves komlóskai lakos a nagymiskolci állami gazdaságban dolgozott segédmunkásként. Egyik alkalommal megdézsmálta a gazdaság kukoricáját, s a lopott kukoricát eladta. Legutóbb pedig - ismerve a helyi viszonyokat - a gazdaság egyik munkásszállójában a magával vitt kulccsal korábbi lakótársa szekrényét kinyitotta, s onnan ruhaféléket, órát és más érték tárgyakat emelet el több ezer forint értékben.

A miskolci járásbírósa Koleszár Illést - akit hasonló bűncselekményekért már többször elítéltek - társadalmi tulajdont károsító és visszaesőként elkövetett lopásért két évi és két hónapi szabadságvesztéssel sújtotta. /mti/

bb 45. Losonczy Pál,

lk-ju zs bs

1968. április 16.

az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait dr. Nureddin Atasszi szíriai államfőnek, a szíriai arab köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

bb 46. dr. Lakits Pál,

j-ju zs bs

1968. április 16.

A művelődésügyi minisztérium tudományegyetemi osztályának vezetője kedden tragikus körülmények között elhunyt. A művelődésügyi minisztérium saját halottjának tekinti. Temetéséről később történik intézkedés. ;mti/

16.35/szb

-24-

bb 44. megkezdődtek a régészeti ásatások baranyában

a vid-fm/tné-lm ká

1968. április 16.

A pécsi Janus Pannónius Múzeum régészeti osztálya megkezdte az ideai ásatásokat. Jelenleg a pécsszabolcson talált bronzkori település leletmentő ásatásain, egy tíz méter hosszú lakóház kibontásán dolgoznak. A hónap végén folytatják a hirdi avarkori temető és a pécsváradi vár feltárását. A több éve tartó ásatások során a hirdi temetőből eddig is sok értékes lelet - művészi kivitelű arany-, ezüst- és bronzékszer, fegyver, használati és munkaeszköz - került elő. A pécsváradi ásatások célja az István király által alapított település kolostor- és várrendszérének feltárása. A munka befejezése után a festői környezetű pécsváradi vár - múzeumával és a vártoronyban berendezett turisztássalával - hazánk egyik legvonzóbb kirándulóhelye lesz. /mti/

bb 47. dr. Timár Mátyás látogatása a Landler Jenő Máv Járműjavító Üzemben

k hbj/tm-lm ie

1968. április 16.

Dr. Timár Mátyás, az MSZMP központi bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese dr. Csanádi György közlekedés- és postaiügyi miniszter és Rödönyi Károly közlekedés- és postaiügyi miniszterhelyettes, Máv vezérigazgató társaságában kedden látogatást tett a Landler Jenő Máv Járműjavító Üzemben. A vendégeket Kádár Ferenc, a 15. kerületi pártbizottság titkára, Schaffer Umlaut Lajos, az üzemi pártbizottság titkára, Fenyvesi István üzemigazgató üdvözölte. Fenyvesi István tájékoztatta a vendégeket az üzem gazdasági feladatairól, majd megtekintettek több üzemi részt.

Dr. Timár Mátyás értekezleten tájékoztatta az Üzem párt- és tömegszervezeti aktivistákat, gazdasági vezetőket, és a Szocialista brigádvezetőket az időszerű kül- és belpolitikai, valamint gazdasági kérdésekről. /mti/

16.40/Lm

- 25 -

bb 48. vallásszociológiai kollokvium budapesten

i ms/gk-lm zs

1968. április 16.

Szerdán kezdődik az európai szocialista országok tudósainak 3. nemzetközi vallásszociológiai kollokviuma a magyar tudományos akadémián. a napirenden a vallás jövőjével, valamint az ifjúság és a vallás viszonyával kapcsolatos vizsgálatok eredményei szerepelnek./mti/

bb 49. ferhan onat

k ol/hné-lm zs

1968. április 16.

az ankarai operaház énekesnője, kedden budapestre érkezett. a vendégművész csütörtökön a lammermoori lucia címszerepét éneklte, április 28-án pedig rosinát alakítja a sevillai borbély operaházi előadásán./mti/

bb 50. akadémiai székfoglaló

t ms/gk-lm zs

1968. április 16.

kozma pál akadémiai levelező tag, a kertészeti és szőlészeti főiskola rektora kedden délután tartotta székfoglaló előadását a magyar tudományos akadémián. előadásában a szőlő termékenységének biológiai tényezőit elemezte, majd azokkal a technikai eljárásokkal foglalkozott, amelyekkel a növény szaporodási szervei és vegetatív részei közötti optimális egyensúlyt, az úgynevezett termő egyensúlyt fenn lehet tartani./mti/

16.45/lm

- 26 -

bb 51. külföldi turnéra utazott az állami hangverseny zenekar

k ol/lk-lm zs

1968. április 16.

a magyar állami hangverseny zenekar kedden külföldi koncertkörútra indult. az ausztriába, majd onnan svájcba utazó együttest a keleti pályaudvaron az országos filmharmónia és a nemzetközi koncertigazgatóság vezetői bucsúztatták.

a csaknem 100 tagú zenekar külföldi koncertkörútjának első állomása linz lesz, ahol szerdán és csütörtökön összesen három hangversenyt adnak; bartók divertimento-ját, kodály: galántai táncok című művét és csajkovszkij: 6. szimfóniáját tolmácsolják. a magyar muzikusok fellépnek salzburgban, innsbruckban, dornbirnben, majd svájcban lugano közönségének is bemutatják műsorukat.

a koncerteken ferencsik jános vezényel. a zenekar programjában az említetteken kívül egyebek közt szerepel beethoven: 3. szimfóniája, weber: bűvös vadász-nyitánya, schubert: 7. szimfóniája. salzburgban - szőnyi olga és faragó andrás közreműködésével - előadják - bartók: a kékszakállu herceg vára című művét is.

az együttes a tervek szerint április 24-én érkezik haza.
/mti/

bb 52. növénynevelési tanácskozás az akadémián

i ms/gk-lm zs

1968. április 16.

a magyar tudományos akadémián csütörtökön és pénteken rendezik meg az 1968. évi növénynevelési tanácskozást. a konferencián növénynevelésünk a hazai rezisztencia-nevelési kutatások új módszereit és eredményeit vitatják meg./mti/

16.46/lm

- 27 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

/Lm la

a bb 46. sz. hír /dr. Lakits pái/ 2. sorától a szöveg helyesen:

... kedden tragikus körülmények között, autóbaleset következtében elhunyt.../mti/

bb 53. sajtótájékoztató és kiállítás a szovjet energetikai és villamostechnikai berendezések gyártásfejlesztéséről és exportjáról

i cs/gk-lm 1e

1968. április 16.

a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselője és a vto „energomasexport”, szovjet külkereskedelmi egyesülés kedden a képviselő budapesti székházában kiállítást rendezett az energetikai és villamostechnikai berendezések, valamint a vasúti gördülőanyagok katalógusaiból. a kiállítás megnyitása előtt b.k. puskin, a kereskedelmi képviselő vezetője tájékoztatta az újságírókat a szovjetunió villamosiparának főbb fejlesztési eredményeiről, az energetikai berendezések, a vasúti szerelvények s ezen belül a diesel-motorok gyártásában elért eredményekről, az új gyártmányokról, valamint az egyes gyártmányok exportlehetőségéről.

a kiállítás megnyitásán részt vett n.n. szikacsov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének követ-tanácsosa és a magyar külkereskedelmi és ipari vállalatok számos képviselője.

az érdeklődő szakemberek és a nagyközönség április 17-től 27-ig naponta 11 és 18 óra között tekintheti meg a kiállítást a szovjet kereskedelmi kirendeltség 6. kerület bajza utca 42. szám alatti épületében. ugyanitt pénteken filmvetítéssel egybekapcsolt előadást rendeznek a szovjetunió villamosipari és energetikai iparának fejlesztéséről./mti/

18.20/Lm

- 28 -

de 18.31

bb 54. a Lutheránus világszövetség

tm-ju zs la

1968. április 16.

világszövetség bizottsága a magyarországi evangélikus egyház elnökségének meghívására április 17-20 között budapesten tartja ülését. az ülésen dr. paul emile new yorki lelkész elnököl. jelen van az ülésen dr. bruno muetzelfeldt lelkész, a világszövetség genfi osztályának igazgatója és emanuel abraham, etiopia posta- és távközlésügyi minisztere, aki tagja a bizottságnak. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju la

1968. április 16.

a bb 28. sz. hír / 193 közlekedési baleset a husvéti Ünnepek alatt / címében és első bekezdésének harmadik sorában a szöveg helyesen:

tizenkettőn életüket veszítették...

/mti/

bb 55. mahmud riad, az eak külügyminisztere magyarországra látogat

szb la

1968. április 16.

péter jános külügyminiszter meghívására április 21-én baráti hivatalos látogatásra hazánkba érkezik mahmud riad, az egyesült arab köztársaság külügyminisztere. mahmud riad előreláthatólag három napot tölt magyarországon. /mti/

18.30/szb

-29-

de

bb 58. embargo: 23 h-ig!

megérkeztek a hazafias népfront 4. kongresszusának külföldi vendégei

1 di/hné-Lm zs

1968. április 16.

megérkeztek budapestre a hazafias népfront 4. kongresszusának külföldi vendégei. a szovjet küldöttséget a. szurkov, a szovjet békemozgalom elnökségének tagja, a szovjet írószövetség titkára, a legfelső tanács tagja; a vietnami demokratikus köztársaság hazafias frontjának delegációját tran huu duyet, a hazafias front főtitkára, a délvietnami nemzeti felszabadítási front küldöttségét joseph marie ho hue ba, a dnff központi bizottságának tagja, a délvietnami békebizottság alelnöke, a délvietnami katolikus békeszerető erők hazafias szervezetének képviselője vezeti.

budapestre érkezett a bolgár hazafias arcvonal delegációja, amelynek ivan tenov, a hazafias arcvonal országos tanácsának titkára, a csehszlovák nemzeti front delegációja, amelynek jan stencel, a szlovák nemzeti tanács minisztere a vezetője. megérkezett a finn népi demokratikus unió küldöttsége, élén dr. ele alenius-szal, az unió elnökével, a finn kormány pénzügyminiszterével, továbbá juhani pertunnen, a finn centrum párt titkára, valamint costas lucas, a görög eda képviselője.

ugyancsak budapestre érkezett a jugoszláv dolgozók szocialista szövetségének küldöttsége, amelynek drago vucsinics, a jdszsz szövetségi választmánya elnökségének tagja, a lengyel nemzeti egységfront delegációja, amelynek mieczyslaw marzecz, a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának tagja, képviselő, az egységfront vezető titkára, a mongol béke és barátság szervezetek szövetségének küldöttsége, amelynek gotovin natsagdorja, a mongol népi forradalmi párt központi bizottságának tagja, a béke és barátság szervezetek szövetsége végrehajtó bizottságának tagja a vezetője.

az ndk nemzeti frontjának delegációját wener kirchhoff, a német szocialista egységpárt központi bizottságának póttagja, a nemzeti front ügyvezető alelnöke; a román népi demokratikus unió küldöttségét dimitru gheorghiu, a román kommunista párt központi bizottságának póttagja, a szakszervezetek általános szövetségének alelnöke vezeti./mti/

--

21.10/szb

- 30 -

21.10

bb 56. Ülést tartott a hazafias népfront budapesti elnöksége

k di/hné szb zs

1968. április 16.

kedden ülést tartott a hazafias népfront budapesti elnöksége. a hazafias népfront és az országos béketanács küldöttségének a vietnami demokratikus köztársaságban tett utjáról kende istván, egyetemi docens, a delegáció tagja tájékoztatta a testületet, majd dr. pesta lászló, a budapesti népfront-bizottság alelnöke terjesztette elő a népfront időszerű fővárosi békemozgalmi tennivalóinak programját, amelyet az elnökség megvitatott és elfogadott. /mti/

--

bb 57. időjárásjelentés

hné szb la

1968. április 16.

a meteorológiai intézet jelenti április 16-án, kedden este 19 órakor:

az évszaknak megfelelő hőmérséklet

várható időjárás szerdán estig: felhős idő, többfelé kisebb eső. mérsékelt keleti, délkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 15-20 fok között. /mti/

--

20.10/szb

-31-

21.10

fr

- vége -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda Budapest I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 302-100



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. április 17.

bb 1. a hazafias népfront országos tanácsának beszámolója

-ju zs bs

1968. április 17.

rendelkezésre bocsátjuk a hnf országos tanácsának referátumát, amelyet a népfrontkongresszus tanácskozásának első napján / szerdán / erdei ferenc főtitkár terjeszt elő.

e m b a r g ó: feloldásig!

x x x

1964 tavaszán tartott 111. kongresszusunk óta a népfrontmozgalom a megszilárdulás és az egyenesvonalú fejlődés útján haladt előre. erről az időszakról úgy számolhatunk be a most összeült kongresszusnak, hogy változatlan az a fő irány, amelyet a hazafias népfront az ellenforradalom utáni konszolidáció óta követ; és ebben az irányban folyamatos erősödés, a hazafias népfront szerepének és jelentőségének fokozatos növekedése következett be.

ennek tudatában adhatunk számot a négy év munkájáról, tapasztalatairól és eredményeiről. ez az egyenesvonalú fejlődés arra is alkalmat ad, hogy hosszabb távlatban is áttekinthessük a népfrontmozgalom helyzetét, szerepét és előrehaladását. további feladatainkat ezen az alapon - az eddig megtett ut tapasztalataira támaszkodva, szocialista társadalmunk és nemzeti fejlődésünk mostani időszakát és jövő alakulását szem előtt tartva - tűzhetjük ki.

/ folyt. köv. /

de